

美國杜蘭大學(Tulane University)交換生學習報告

97401046 金融四 李鎧仲

此份學習報告的重點精神，在於提供政治大學 OIP 辦公室以及往後前往杜蘭大學的政大交換學生有效的各類生活考察資訊，俾便學校或學生未來在交換計畫中的各種安排上能更加充實圓滿。

本學習報告內容將資訊依種類分為三個章節：(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊、(2) 生活及文化交流，以及(3) 交換需注意之事項。相關資訊請參閱以下各章節內容。

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

Tulane University(杜蘭大學)學校介紹

杜蘭大學 Tulane University 成立於 1834 年，為一所綜合性文理兼顧的四年制私立大學，從環境來看，杜蘭大學位於美國南部路易斯安那州 Louisiana 的紐奧良市 New Orleans 上城住宅區，隔著聖查爾斯街(St. Charles Street)與佔地 385 英畝，當地居民及學生喜愛散步、慢跑休憩的奧杜邦公園(Audubon Park)相望。

此外，由於近密西西比河的杜蘭大學校園周邊屬於住宅區，綠地充足，環境怡人，非常適合學生學習，校區優美環境，陽光普照溫暖舒適。距離離商業區(CBD)與歷史悠久、餐廳酒吧聚集的法國區 French Quarter，也只需要搭乘一小段市內的路面輕軌電車，可說是動靜皆宜，學業與娛樂兼具的優質大學。

然而由於在颶風卡翠娜重創造成城市衰敗以後，失業率及犯罪率同向上升，在紐奧良求學不得不特別注意自身安全，小心謹慎，警方時常疲於奔命處理大小案件。因此，杜蘭大學校方積極提供所有學生各種班次密集的接駁車服務，讓學生除了能夠安全地由學校往返市區、購買生活雜物、盡情享受紐奧良這個法國味洋溢的城市的獨有魅力之外，在傍晚至清晨三點還有安全返家專車(Safe Ride)，只要一通電話，專車就會前來載著學生返回住處，更重要的是，只要拿著杜蘭大學學生證，所有接駁車都完全免費！

有了接駁車再搭配上由杜蘭校警與紐奧良市警方連線寄出的犯罪通報電子郵件(Crime Alert)，告知學生城市內哪個區域發生什麼樣的案件，讓學生提高警覺並且避開特定區域，學生在此求學可以說是相當安全，更曾經獲得大大小小的獎項，表揚杜蘭大學對於安全維護的貢獻。

至於從學校本身看來，杜蘭大學 Tulane University 的規模不大，學生大概只有 10,000 名左右，但由於學校本身提供良好配套服務，加上教授們對於學生的

要求相當嚴格，知名校友輩出，對於紐奧良市的災後復甦更提供堅強實力，因此，學校每年在各項調查中，即使歷經毀滅性的災難、大學部均排名在全美大學 50 名以前，而 MBA、商學院、法學院、能源交易(Energy Trading)等領域，更堪稱是 全美大學明星學校。在美國幾乎走到哪裡沒有人沒聽過杜蘭大學 Tulane University 的！

課程等學術方面資訊

由於政大交換至杜蘭大學的交換學生，歸屬於杜蘭大學的費曼商學院 (Freeman Business School) 中的交換計畫中，在選課上雖然不受擋修限制，只要學生願意，可以在沒有修過基礎課程的情況下，直接選修進階課程，但僅限於商學院開課的科目。如果交換學生真的有意修習其他學院的課，必須經由開課教授、開課學院院長以及國際交換專案辦公室負責人等三方同意，才有可能完成，但仍有可能會有酌收學分費或器材費的情形發生。

為了讓大家選課更順利，國際交換專案辦公室負責人多建議商學院交換學生選修商學院的科目，其中更以溝通、寫作、領導、行銷、創投基金、品牌化經營等費曼商學院廣受好評的科目最為負責人所推薦。

我所修習的課當中，就以「管理溝通」、「創投與私募基金」、「領導學」與「廣告與品牌行銷」，最讓我印象深刻與喜愛。教授除了對於自己的專業領域於學理於實務都有高度了解以外，每堂課程也都有事先的充分準備，讓學生在課堂中有如聆聽演講一般，藉由教授生動的演說配合適當的故事或教材，將理論、學說變得生動而有互動性與實用價值，讓每次一個小時左右的課程都非常充實，即使不需要點名，到課率也非常之高。

除了教授的領導之外，學校在課程上的設計也非常精巧。為了讓同學擁有高專注力，一個三學分的科目，通常會拆成兩堂 75 分鐘或三堂 50 分鐘的課堂，分散在兩天或三天來上。換句話說，學生每周與教授會面兩次或三次，這樣一來，可以增加對於知識的熟悉感，也能讓學生在上課時間真正專注於講課，避免長時間聽講造成的無效率。對於學生不僅辛苦，更是教授體力上的挑戰。這點我覺得是政大可以師法改善的地方，藉由課堂時間的調整，增進上課品質。

有好的學生配合上學校的優質課程與整合性服務，杜蘭大學才能從逆境中突圍，成為美國南方首屈一指的大學，為企業、社會與國家提供優秀人才。

(2) 生活及文化交流

受到過去法國殖民與黑人的雙重影響，加上南下路易斯安納州油田區打工的美國中部農民以及隨後從全世界各地前來求學與工作的移民，紐奧良從飲食文

化、工作型態到休閒娛樂等各層面都具有其獨特的一面，既保守又開放，既古老又創新。紐奧良市在全美國都享有很高的知名度，因為她保有法國文化耽美、享樂的一面，也有黑人樂觀熱情爽朗的特質；既有農民保守樸實的生活態度，也同時混和著移民開放多元的精神價值。總此展現出豐富多層次的文化底蘊，搭配上四季溫暖的氣候，總是吸引著美國人到此觀光度假，享受種類浩繁的調酒以及聞名全美的混搭風 Cajun 美食。

位處如此文化多元的城市，杜蘭大學以其堅強實力也吸引了全美甚至全球的優秀學生慕名前來，學生組成份子相當多元精彩，以種族、國家、宗教為名的社團活動更是蓬勃發展，逛一趟社團博覽會，就彷彿是繞著地球轉了一圈一般，看著來自各個地方的人，驕傲地展現自己的文化與生活特色，真是相當有趣又令人印象深刻的一件事情。因此，在校園中不同國家、不同膚色、不同語言、不同信仰、不同黨派立場甚或不同性傾向的同學，都能夠舒服自在地擁抱自己的校園生活，而身在其中的我，也從大呼驚奇到漸漸習慣，甚至是交到一群來自世界各國、美國各地的好朋友，體驗了寶貴的全球化經驗。

由於在紐奧良，我所知道來自台灣的學生實在是少之又少，其中身為交換學生的又只有我一個人，在起初剛落腳的生活上吃了不少苦頭，但也因此得到了來自「全世界」的幫忙。大陸朋友積極幫我連絡大陸學生會，看看有沒有人知道有空房；丹麥朋友邀請我住一同住在青年旅社，怕我一個人危險；法國朋友提供了整整一個月的客廳沙發，讓我可以有家可歸安心找屋；西班牙朋友邀請我到家裡的派對，擔心我周末沒有地方可以去；德國朋友大方當司機，載著我能夠看遍城市風景；美國朋友積極幫我連絡親朋好友，才讓我在感恩節時能到加州一遊，體驗美國家庭的感恩節等等，總是讓我又感動又感謝，真真實實地感受那種把我當作自己人那樣的貼心溫暖。

為了感謝他們，即便辛苦，只要有空我總是騎上腳踏車，前往單程就要半小時之遠的超市，仔細挑選食材，重現媽媽出國前交給我最台灣味的滿滿一桌料理，用台灣美食以及台灣的風景明信片好好報答他們一路上的關心與照顧，在飽餐之餘，還好好上了一課台灣地理與人文。很多朋友在學期末告訴我，現在他們在新聞媒體看到台灣，想到的不只是科技之島、不只是民主之國，真正想到的是台灣美食、台灣人情味還有我這個從政大遠渡重洋的拜把兄弟。

這樣的交換之旅，很值得。

(3) 交換需注意之事項

出發前除了一般旅遊所必須注意的事情如確認機票、閱讀城市相關資料之外，還需要特別注意三件事：提前抵達、提前抵達、提前抵達。提前抵達對於交

換到紐奧良來說十分重要，在我所認識到的學生當中，生活得比較如魚得水的國際交換生基本上都「至少」提前開學日的兩周到十天抵達紐奧良，向國際專案辦公室報到。提早抵達可以提早做一些以下必須做的事，讓往後生活更便利。

1. 取得銀行帳戶：存入所有現金或旅支，改用 **Debit Card** 較安全
2. 了解學校與周邊環境：親自感受實際環境，作為後續找屋考量
3. 向學校報到：驗證簽證身分並詢問相關生活資訊
4. 確認選課：確認先前在台手寫選課單的科目，避免開學後加簽的混亂
5. 申辦手機：紐奧良網路不發達，租屋看屋等都以電話或簡訊聯繫
6. 提早找房子：在其他學生抵達前開始找屋，會有更多選擇，也更順利（建議在出發前可以先訂好較有保障的飯店或旅館作為前兩晚的落腳處，隔日一早隨即向學校的國際專案辦公室報到並詢問租屋資訊，通常他們都有幾處出租房間的資料，先去的先選。即便沒有合適的房間，至少也能先知道哪些街區比較安全，或是該如何著手找屋。）

由於貪汙盛行，城市建設與警政系統因此相對不完善，加上颶風卡翠娜的毀滅性肆虐，使得當地的治安一直無法有效控制，案件頻仍。然而對於一般學生，歹徒多數只是搶劫，並不會做出傷害行為，因此當地學生都知道，平常身上大概帶著 **Debit Card** 以及 30 元以內的現金就好，消費時幾乎所有店家都收卡，直接使用 **Debit Card** 扣款，30 元以內的現金則是保命財，不幸遇搶時可以交出去，以防歹徒沒有收穫反而新生其他歹念。

總之，人人都說「**This is America**」這是什麼都可能發生的槍械自由的美國，自己一個人在外一定要格外謹慎小心，三思後行，才能夠享受美好的交換經驗。